
A n a l ni X C I-le n . N r . 59 NUMĂRUL 2 Lei Braşov Vineri 8 Iunie 1928

»

itUcţia $1 Administraţia
m  FlAfA LIBER TA ŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
A taum uit anual 860 lol.
Ftttrn  străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Valahul puturos“
Când vedem ce se petrece 

în jurul nostru ne |pare adeseori 
“~f că s’au reîntors vremurile de 

dureroasa amintire de sub stă* 
pânirea opresorilor seculari.

Asupra capului poporului nos
tru s’au deslănfuit atâtea şicane, 
perzecuţii şi alte belele încât 
ni pare că a reînviat regimul 
faimosului Tisza Pista, care su
gruma orice espresiune şi ma- 
nifestaţiune liberă după dreptate 
şi legalitate.

Presa e încătuşată prin cen
zură şi confiscare, gazetarii sunt 
aruncaţi în beciurile Jilavei, se 
perchizitionează redacţii şi clu* 
buri politice, oamenii cari au 
luat parte la adunările Partidu
lui Naţional-Ţărănesc sunt tre
cuţi pe lista neagră, iar după 
adunarea dela Alba-Iulia purtaţi 
pe drumuri şi înaintaţi judecă
toriilor şi consiliilor de războiu. 
Preoţilor cari au luat jurămân
tul oamenilor în cetatea lui 
Mihai Viteazul li s’au oprit sala- 
rele, iar un jurământ solemn 
depus din proprie inifiativă şi 
în cea mai curată conştiinţă 
este declarat — pur şi simplu — 
de cea mai înaltă autoritate bi
sericească, aservită capriciilor 

.ministrului de culte, »nul şi de 
^nul efect“...

La toate a pus însă capacul 
faimosul ministru Argetoianu, 
care în două interviewuri date 
unui ziar minoritar şi unui mare 
ziar bucureştean a declarat — 
spre stupefacţia generală — că 
»înalta R egentă p referă  să-şi 
tae o m ână decât să  sem 
neze d ecretu l de num ire a 
d-lui luliu Maniu sau  a o r i
cărui politician  nationalist, 
ca  preşed inte  de guvern“ şi 
că »ţărănim ea nu are  decât 
o  calitate că  i m iroase pi
c io are le*.

Este drept, că la câteva zile 
după apariţia acestor aberaţii 
criminale ministrul Argetoianu, 
fie că s’a îngrozit de efectul 
produs de declaraţiile sale, fie 
la un ordin superior, a căutat 
să desmintă într’o formă oare
care cele apărute.

Aceasta însă nu ajunge. O 
desminţire ca cea apărută in 
nrul de eri al »Adevărului* pri- 

7 vitoare la »mirosul picioarelor* 
că d*sa n-are obiceiul să des- 
mihtă ce a spus, dar »afirm că 
n-am pronunţat cuvintele cari 
mi se atribue* face tocmai Im
presia contrară. Un ministru că
ruia i se pun în gură afirmaţiuni 
atât de strajnice 3— şi e cunos
cut că d-1 Argetoianu e specia
list de marcă în proferarea de 
epitete — are alte mijloace de 
desminfire la dispoziţie. Ziariştii, 
cari au căutat să i pună în gură 
astfel de declaraţii, trebuiau 
bunăoară — după receta libe
rată — imediat luaţi de guler 
şi duşi la Jilava pentru publi
carea de »ştiri false*. Dar aşa 
cu o simplă desmin|ire dulceagă 
de două rânduri nu se pot spul
bera afirmaţiuni de natura celor 
publicate. „ Verba volant» scripta 
/nanent*.

Ne-a fost prin urmare dat să 
 ̂cetim cum ministrul domeniilor,

■ cel care define rezortul agricul
ture!, adecă al ţăranimei, n-a

găsit la făranii noştri buni, mun
citori şi atât de răbdurii o altă 
calitate decât acea a »picioa
relor puturoase*. Şi oligarhii 
maghiari de pe vremuri aveau 
aceeaşi părere despre ţără
nimea română. Li se spunea 
ţăranilor noştri prin graiu viu şi 
prin scris: »Büdös oláh*, a- 
decă ţăran puturos, până când 
într’o bună zi »büdös o!áh*-ul 
împreună cu ceilalţi fraţi de 
suferinţă ai săi au dat peste 
cap pe oligarhii lui Tisza Pista.

Istoria se repetă şi nimic nu 
rămâne nerăsbunat. E însă gro 
zav de dureros că după 10 ani 
dela unire, un ministru care se 
pretinde Român, n-a găsit fără 
nulul, care i-a apărat moşia, 
care şi-a pus în biazda tării su 
doarea, sângele şi oasele sale, 
care ca şi în trecut îşi munceşte 
petecul de pământ, ca să dea 
hrană tării şi îmbuibare d-nulu 
Argetoianu, — o altă calitate 
decât acea c ă i  »miroase pi
cioarele*.

Ne creapă obrazul de ruşine! 
PfuiI

Sf. Sinod în ernptiune.
Pe lângă forţele vii, creatoare, 

continuu în funcţiune, mereu fră
mântate de îndemnul sacru spre 
bine şi ademenite, cu glas de 
sirene, de mirajul idealului şi al 
perfecţiunii, — şi pe lângă for
jele opuse acestora, îndărătnice 
şi vrăjmaşe, hrăpăreţe şi des- 
tructive, există şi unele forfe a- 
dormite sau latente, al căror ca
racter nu l poţi preciza, decât 
în momentul erupfiunii lor.

Drept o atare forfă latentă, 
drept un vulcan stins, care dea- 
bea în răstimpuri lungi mai dă
dea unele semne de viată, prin- 
tr’un pufăit vag, de agonie, con
sideram şi Sf. Sinod, care a- 
cum, pare a se fi trezit, peste 
noapte, poate sub bagheta ma
gică — nu a Duhului Sfânt, — 
ci a vre-unui scamator vulgar 
din lumea inerţiei şi a (ărânei.

Căci care este activitatea a- 
cestui înalt factor bisericesc, 
care este Sf. Sinod ? Ce a făcut 
el pentru reînvierea dogmelor 
noastre? Ce a făcut, pentru re
vizuirea şi curăţirea canoanelor? 
Care i activitatea sa în direcţia 
reformelor bisericeşti, atât de 
necesare? Ce concurs a dat 
pentru stigmatizarea la stâlpul 
infamiei naţionale a acelora, cari 
au provocat, au alimentat şi au 
propovăduit lupta confesională 
între fraţi? Ce atitudine a luat 
fată de acei preoţi, cari, pără- 
sindu-şi poporul şi sublima lor 
chemare apostolească, s’au în
regimentat în partidele politic* a- 
nişte, de dragul unor interese 
meschine materiale, sprijinind 
astfel o acfiune, care a îndepăr
tat norodul de biserică, a sfâşiat 
sufletele nafiunii şi a adus fara 
la marginea răbdării, în fata pră* 
pastiei morale, economice şi 
politice ? Cum tolerează Sino
dul concubinajul şi condamnă 
recăsătoria ? Care-i concursul 
Sf. Sinod pentru răspândirea 
cărfilor morale şi religioase şi 
pentru împiedecarea scrierilor 
pornografice? Ce a făcut Sf. 
Sinod pentru triumful apostola
tului laic, pentru întronarea bi
sericii celei vii ? I

Răspunsul la toate aceste în
trebări, este de sigur trist şi 
desolant.

Dar vulcanul, crezut stins, dă 
semne de eruptiune, fapt ce ne 
sileşte să stabilim, în interesul 
superior naţional şi religios, ca
racterul acestui început de acti
vitate, ce s’a manifestat astfel:

»Sf. Sinod desaprobă faptul, 
că la adunarea politică dela 
Alba-Iulia preoţii au luat partici
panţilor ortodocşi un jurământ 
într’un duh de răzvrătire*.

»Sf. Sinod, în unanimitate, de 
clară acest jurământ nul şi deci 
de nul efect*.

Scurt şi ritos, dar în primul 
rând fals şi ridicol!

Fals, pentru1-că la Alba-Iulia 
trona, nu duhul răzvrătirii, ci du
hul adevărului şi a) dreptăţii, 
duhul cel mai curat creştinesc 
al insurectiunii în contra min
ciunii, egoismului şi nedreptăţii, 
duhul celui mai pur patriotism, 
duhul întregei naţiuni, siluită de-o 
cârmuire barbară şi profund pă
gână. Sf. Sinod face rău, că con
fundă guvernul cu tara! Şi când 
tara întreagă condamnă un gu
vern, Sf. Sinod tre bue să ştie 
că această condamnare o pro
nunţă sentinţa sacră, a poporu
lui. Vox populi, vox Deil

Dar ridicolă este declaraţia 
Sf. Sinod, că jurământul sutelor 
de mii de cetăţeni, este »de nul 
efect*.

Adunarea naţională dela Alba 
Iulia nu a jurat nici »pe Sf. Si
nod*, nici »pe preoţi*, cari i-au 
citit jurământul, ci »pe bunul 
D um nezeu4*, deci în faţa lui 
Dumnezeu, pe care cred, că Sf. 
Sinod nu-l contestă, aşa-că a- 
ceastă profesiune de conştiinţă, 
acest admirabil jurământ, izbuc
nire minunată, din profunde şi 
curate resurse sufleteşti, a unui 
crez şi legământ profund reli
gios, pe care de sigur şi l-a re
petat, în sine, în drum spre ca
să, nu poate fi atins, şi cu atât 
mai pu{in anulat de-o hotărâre 
extrinsecă şi capricioasă a Sf. 
Sinod.

Am dori şi noi să cunoaştem 
cauzele cari au determinat ne
aşteptata eruptiune a înaltului 
for bisericesc!

Doamne, multe şi mari mai 
sunt minunile Tale ! Mă tem în
să, că această »minune* este 
mai de grabă o cumplită o- 
sândă !

Dr. I. Bran-Lemeny.

Un epilog. Ministrul cultelor 
Lăpedatul prin ordinul Nr. 22.577 
din 22 Mai a sistat salarul pro
topopilor Alexandru Baba şi Va- 
sile Urzică din Alba-Iulia pentru 
că au luat jurământul Românilor 
adanaţi la 6 Maiu la Alba-Iulie.

Ca pe vremea lui Tisza Pista!

»Preoţii valahi să nu afuri
sească*. Dieta Ardealului feu
dal a decretat acest articol de 
lege.

Oligarhia medievală, incultă 
şi încrezută preîntâmpina astfel 
mişcările primejdioase ale veş
nic nemulţumiţilor valahi. Parla
mentul ei, dieta, se simţea atot
puternică cu ajutorul articolelor 
de lege pe cari le alcătuia, 
pentru a-şi asigura privilegiul 
de a stăpâni şi dispune asupra 
destinelor plebei româneşti.

Feudalii, membrii de drept ai 
dietei, pe cât erau de lipsiji de 
cultură pe atât erau de încre
zuţi în priceperea lor politică.

In Europa zilelor noastre, nu 
există, fireşte, nici un sociolog 
care să-şi atribue atâta price
pere în aria guvernării, cât cre
deau a avea micii autocraţi ma
ghiari.

Cu drept cuvânt, căci princi
pele era alesul lor, obişnuiţi să 
îi se supună, pentru-că ei îi 
votau bugetul personal, ei îi a- 
menin|au când cu un pretendent 
la tron, când cu provocarea 
scandalurilor pe tema slăbiciu
nilor vieţii lui private. Micii au
tocrat erau stăpâni adevăraţi ai 
tării, Iar principele doar o um
bră, o păpuşe în mâna lor.

De grija lui puteau dormi li
niştit magnaţii. Valahii însă le 
turburau somnul. Acest neam 
de oameni răzvrătit nu se îm
păca cu starea de inferioritate 
în care era pus conform legilor 
dietei. Valahii strigau, cerând 
lege, dreptate, libertate.

Cum cererile lor însemnau 
revoltă contra ordinei publice— 
tendinţe subversive contra stării 
de drept statornicite, era firesc 
ca dieta feudală să ia măsuri 
pentru a-şi asigura desăvâr
şirea »operei constructive*. A- 
ceasta cu atât mai mult, cu cât 
opincarii valahi adeseori nepu- 
tându-şi stăpâni firea sălbatecă, 
abuzau de forţă împotriva auto
rităţii de stat După ce însă 
dieta decretase că  iobăgia e 
instituită din voinţa lui D-zeu 
şi beneficierea privilegiilor pe 
seama magnaţilor şi a servi
torilor lor, este deasemeni de 
esenţă divină, dieta de dragul 
respectării acestei voinţe opria 
pe valahi să mal poarte arme. 
Lipsiţi de arme, valahii erau fe

riţi de a se lăsa Ispiti}! de agi
tatori, de a se revolta împotriva 
ordinei stabilite. Toate s’ar fi 
>etrecut frumos şi bine.

Poate şi noi cei de astăzi 
ne*am mai fi bucurat de bine- 
ăcerile legilor decretate pe 

seama nafiei valahe de înţe- 
eapta dietă feudală.

Că nu s’a întâmplat aşa, se 
datoreşte unei mici întâmplări.

Cu toată prevederea lor po- 
itică, magnaţii au întârziat cu 

cel mai important articol de 
ege. Poate că Dumnezeu nu a 

respectat hotărârile lor. Obser
vând dieta că, preoţii valahi 
dispun de puterea supranatu
rală, ca prin afurisenie să tri
mită pacoste pe capul feudalilor, 
moarte în oameni, pagube în 
recolte, foc şi grindină, s’a de-

de A lexandru Vaida-Voevod.

cretat articolul de lege: »Popii 
valahi să nu afurisească*.

Credeţi însă că preoţii valahi 
s’au supus? Din potrivă.

Neputând afurisi în public, 
afuriseau în taină şi mergeau 
»Cu crucea în frunte“ ca vred
nici conducători şi adevăraţi 
părinţi sufleteşti ai nafiei, în 
îupta pentru dreptate, deci în 
conflict cu ordinea stabilită de 
dieta feudală. Mai mult chiar: 
unii preoţi mergeau până acolo 
încât luau jurământul credin
cioşilor, că nu vor înceta să 
lupte până ce sistemul feudal 
nu va fi înlăturat. Şi nu conte
neau să afurisească în taină şi 
pe fată, feudalismul »exploata
tor şi corupt*. In fa(a atitudinii 
preoţilor valahi, domnii din 
dietă n’au mai găsit mijloace 
potrivite de oprelişte.

Aceasta dovedeşte, că nu 
erau destul de pricepuţi în arta 
guvernării. Nu dispuneau domnii 
aceea de orizontul larg al unor 
bărbaţi de sfat moderni, satu
raţi de cultură istorică, socio
logică şi teologică. Cu ce uşu
rinţă îşi vor fi putut asigura 
dăinuirea puterii, paralizând e- 
fectul afuriseniilor şi jurămin- 
telor popilor valahi. Nimic mai 
simplu, decât să fi ordonat ca 
sinodul episcopilor valahi să 
declare de nule şi fără putere 
atât afuriseniile cât şi jurămin
tele preoţim» — până la proto
popi inclusiv. Sfetnicii din jurul 
Bunului Dumnezeu, în acest caz 
desigur nu ar fi ţinut socoteala 
de rugăciunile gradelor erar- 
hice inferioare, ci de ale P. S. 
şi I. P. S. membrii ai sinodului, 
slugi supuse ale dietei feudale. 
Nu încape îndoială, că dacă 
domnii ardeleni ar fi avut a- 
ceastă Ideie mântuitoare, stă
pânirea feudală ar ferici şi as
tăzi plaiurile de dincolo de 
munţi.

Iar ardelenii şi 'toţi românii 
de bine ar adresa părintelui 
ceresc rugăciuni, binecuvântând 
Sf. Sinod care a mântuit feuda
lismul de încercările răzvrăti
toare ale valahilor.

0 întrevedere 
Duca— M. Popovioi

Cetim în »Cuvântul* î
Eri după amiază d-l Mihai 

Popovici a avut o între
vedere cu d-l I. G. Duca.

Fruntaşul Naţional-Ţără- 
nist a protestat energic îm
potriva descinderilor dela 
Galaţi şi Brăila cerând gu
vernului să ordone autori
tăţilor provinciale pentru 
reintrarea în legalitate.

D-l M. Popovici a cerut 
deasemeni relaţiuni asupra 
proporţiilor incidentelor dela 
Petroşani şi Lupeni.

D-l luliu Maniu, preşedintele
P. N. Ţ. a sosit eri la Bucureşti.
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Suntem puşi sub cenzură.
Redacţia ziarului nostru a primit 

următorul aviz :
Conform ordinului ministeru- 

lui de interne Nr. 352845—1928 
vă facem cunoscut că nu pu- 
tem admite sub nici un motiv 
să scoateţi vre-o ediţie a zia* 
rului d-voastră fără a fi cenzu
rate de .Biroul Cenzurei (Pre
fectura judeţului Braşov).

In consecinţă vă invităm să 
prezintaţi in fiecare zi înainte 
de apariţie — când apare — zia
rul d-voastră, între orele 12—13 
la această prefectură (cabinetul 
prefectului) pentru cenzură. In 
cazul când nu vă conformaţi a- 
cestui comunicat, expuneţi ziarul 
de a fi confiscat.

Prefectul judeţului 
Bs. V ictor M ateescu.

Şeful biroului cenzurei 
N icolae N egrea.

Pentru F. S. S. R.

11« api ai tolalai
Primim următorul apel, pe care-1 

recomandăm călduros în atenţiunea 
publicului rom ânesc:

Stimate d- le redactor,
Lipsiţi complet de ajutorul ce

lor ce au datoria a-1 da, însă 
cari nu înţeleg cât preţueşte 
din punct de vedere naţional, 
ne îndreptăm cu toată speranţa 
noastră, atât de încercată, către 
presă, care sigur, acum ca şi 
întotdeauna, nu va sta la îndo
ială, ca să ne vină în ajutor şi 
cu ajutorul ei să putem realiza 
cel puţin o parte din intenţiu- 
nile noastre.

Pentru sportul nostru româ
nesc facem acest călduros apel.

Guvernul a refuzat categoric 
orice ajutor material. Motivul 
nu ne interesează, însă sigur că 
este adânc chibzuit. F. S. S. R. 
deasemenea nu are nici un ban, 
ca să suporte cheltuiala celor 
câţi-va atleţi, 8 sau 10 cari vor 
merge să ne reprezinte la olim
piada a 9-a dela Amsterdam.

Singurul mijloc ce a mai ră
mas este acela de a apela la 
public şi la instituţiile noastre 
financiare.

Şi pentru strângerea celor
200.000 lei necesari la 8 sau 
10 atleţi, am hotărât, toate re
giunile din ţară, a, proceda după 
cum am arătat mai sus.

Nouă braşovenilor, cari pose
dăm pe cei mai mulţi din atleţi 
şi în plus că pentru antrenarea 
lor am angajat un antrenor 
străin, ne revine sarcina cea 
mai grea, acea de* a strânge 
banii necesari pentru 4—5 atleţi.

Pentru realizarea acestui lu
cru, am lansat apeluri la toate 
instituţiile şi întreprinderile noas
tre financiare (din judeţul Bra
şov) ca să contribuie cu cât va 
crede de cuviinţă.

Şi speranţele noastre nu s’au 
înşelat deoarece deja am înce
put ca să primim frumoase do- 
naţiuni pentru cari pe lângă 
mulţumirile noastre, adăogăm şi 
recunoştinţa celor ce vor bene
ficia de bunăvoinţa lor.

Facem şi pe această cale, 
apel tuturor celor ce înţeleg că 
prin sport ne întărim corpul şi 
ne înălţăm sufletele, cari tre
buiesc ferite de meschinăriile 
zilelor în cari trăim şi-i rugăm 
a«şi da modesta contribuţie pen
tru realizarea unei frumoase 
propagande naţionale.

In credinţa că apelul nostru 
va avea rezultatul dorit şi a- 
ceasta cu bunăvoinţa ce vă ru
găm a ne-o acorda şi d-v., vă 
rog, d-le redactor, a dispune 
tipărirea acestor rânduri în a- 
preciatul d-v. ziar, pentru care 
vă mulţumesc anticipat, şi adăo- 
gând şi cele mai bune senti
mente.

Preşed. comisiei de atletism, 
Căpitan C ristescu .

Ni se s c r ie :
In seara de 4 Iunie a. c în

tre orele 18*20 cunoscutul foto
graf din Braşov Adler a fost 
găsit în nesimţire pe scările Ca
sei protopopeşti ortodoxe din 
Şercaia de către d-1 P. I. Chi- 
ţea, secretarul preturei.

După declaraţiile date de so
ţia nenorocitului fotograf, acesta 
prezentase d-lui protopop Vasile 
Stoicanea reproducerile mai mul
tor tablouri ale I. P. Sf. Mitro
politul Bălan al Sibiului, cari au 
fost comandate de mai înainte 
cu un preţ stabilit.

Fotograful Adler s’a prezentat 
în 3 rânduri d*Iui Protopop Stoi
canea fiindu i refuzate tablourile 
ca prea scumpe, în urma cărui 
fapt, după spusele d-lui Proto
pop Stoicanea — în procesul 
verbal dresat, de d l judecător 
Tănăsescu, medicul de circum
scripţie Dr. Bolfa şi şeful secţiei 
de jandarmi Reit — că numitul 
depărtându-se din odae ar fi a- 
lunecat pe scări, căzând atât de 
puternic încât, în urma loviturii 
primită la cap, a rămas în ne
simţire timp de mai multe ore.

D-1 medic Dr. Bolfa readucând 
pe fotograf în simţiri, acesta i*a 
declarat — cu mare greutate, 
că a fost lovit de d-1 protopop 
Stoicanea de 2 ori în cap, ros- 
togolindu-1 pe scări, fără să-şi 
mai reamintească ce s’a întâm
plat în urmă cu dânsul.

Starea bolnavului peste noap
te s’a agravat, încât a necesitat 
chemarea medicului şef al spi
talului Făgăraş, Konert, care îm
preună cu d l Dr. Bolfa au con
statat o lovitură gravă în partea 
stângă a capului precum şi o 
lovitură puternică a tâmplei 
stângi, şi mai multe leziuni pe 
spate.

Cazul este viu comentat, mai 
ales, că fotografiile din chesti
une s’au găsit împrăştiate pe 
scări şi deteriorate. L.

O Academie de aviaţie 
în Rusia sovietică.

Zilele acestea Academia de 
aviaţie din Rusia sovietică, care 
are de scop crearea de coman
danţi pentru forţele aeriene şi 
militare, a promovat primii săi 
absolvenţi. Cu acest prilej so
vietul revoluţionar militar a dat 
ordin semnat de Unşliht în care 
salută pe absolvenţii Academiei 
de aviaţie şi exprimă speranţa, 
că aviatorii roşii vor fi complect 
pregătiţi şi vor răspunde cerin
ţelor serviciului responsabil de 
aviaţie roşie.
Bela Kun nu va fi extrădat 

Ungariei.
In cercurile politice se con

sideră ca sigur, că tribunalul din 
Viena va refuza să extrădeze pe 
Bela Kun, deoarece după păre
rea sa delictele pentru care Bela 
Kun e urmărit au un caracter 
politic. Se crede că Bela Kun 
va fi din nou expulzat din Aus
tria, deoarece materialut găsit 
asupra lui n-ar conţine nimic 
special. Din acest material reese 
că Bela Kun a venit la Viena 
pentru a reorganiza emigraţia 
comunistă maghiară şi pentru a 
da noui instrucţiuni partidului 
comunist din Ungaria în direc
ţia ca să câştige pe micii agri
cultori pentru greva comunistă.

Industrializarea Siberiei.
După statistica comisariatului 

de industrie sunt în prezent în 
funcţiune în Siberia 287 centrale 
electrice cu o capacitate totală 
de 23.000 kw. Cu electrificarea 
Siberiei s-a început în 1924. In 
prezent începe realizarea primei 
părţi din noul program, care cu
prinde crearea altor noui cen
trale electrice din mica capaci
tate. Guvernul din Moscova a 
acordat în acest scop un cre
dit de 3.500.000 ruble.

i

t e u !

1. Nu cumpăr decât Shampoo Elida 6. La ultima limpezire cu apă curată, adaug şi 
zeama de la o jumătate lămâie

2. întrebuinţez numai jumătate padiet, pentrucă 
e cantitatea suficientă 7. Apoi usuc bine părul

3. Dizolv praful în apă rece 8. I! periez uşor, însă totuşi bine

4. Spăl părul şi fricţicnez bine pielea capului 9. Şi acum sunt sigură că părul mi-e mătăsos şi 
moale

5. Limpezesc părul cu apă caldă 2 IC. Data viitoare cumpăr iar Shampoo Elida

Pacheţelul pentru 2  fricţiuni Lei 10. -  , împreună cu modul de întrebuinţare.

Pentrucă părul meu e atât de admirat, desigur că nu recomand decât:

S H A M P O O  E L I D A
FO LETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Charles M. Schwab.

j é  io p u i  é  i r a iu r
de dr. M. Suciu-Sibianu.

Charles M. Scwab, întitulat 
regele oţelului american s’a ri
dicat numai în decurs de 6 ani 
dela simplu lucrător, cu 1 dolar 
pe zi din »Fabrica de oţel Tom* 
son" condusă de Carnegie la 
rangul de director general şi 
respectat magnat al industriei 
cu un câştig de 100 dolari pe 
minut. Intr’o broşură cu titlul de 
mai sus (apărută acuma şi în 
limba germană în ediţia Graef- 
Lipsea) care a atins recordul în 
tiragiu: 18 m ilioane exemolare$ 
prima ei ediţie originală îşi ex
pune Charles M. Schwab foarte 
pe scurt principiile sale.

Pentru noi în România ni se 
par desigur cifre fantastice as
tea şi deşi broşura nu cuprinde 
aproape nimica nou, e totuşi 
interesant s’o rezumăm în scurte 
cuvinte, căci în definitiv este 
totuşi o scriere moralizătoare, 
deşi ne vine dintr’o l̂ume ex
trem de materialistă. Insă totuşi 
principiile externe de morală 
sunt aceleaş şi în marea indus
trie, ca şi în altă parte, şi se
condează într’un mod practic, 
real şi convingător principiile, 
pe cari le sprijinim şi noi d e . 
ani de zile în coloanele acestui 
vechi ziar rom ânesc-

La marea „Universitate a co- 
merciului" din Chicago unica 
pe lume cu 700 profesori do
cenţi şi asistenţi şi 20.000 stu
denţi se deschisese o mare dis
cuţie ce cuprinsese şi ambele 
senate ale celorlalte 2 univer
sităţi din Chicago la întrebarea 
pusă de Societatea studenţilor: 
„Cari sunt bazele succesului ?" 
Şi atunci delegatul „Universi
tăţii" La Salle d-1 Forbes ca să 
pună capăt discuţiei propune a 
se interviewa Charles Schwab 
care dela război încoace se 
găseşte în centrul preocupărilor 
interesului americanilor. Acesta 
însă refuză pe delegat cu cu
vintele că pentru el ori-ce minut 
valorează 100 dolari, însă Forbes 
avu ingeniozitatea de a-i trimite 
un ceh de 3000 dolari, pentru 
30 minute, şi d-1 Schwab cu un 
surâs pe buze îl primi totuşi, 
refuzând bine înţeles banîi.  ̂Din 
acest interview apoi s’a născut 
broşura „Cele 10 porunci ale 
succesului", pe cari le redau 
aci fără nici un comentar. Insă 
totuş trebue să menţionăm a- 
parte principiul lui Schwab j:are 
se repetă des în broşură, că 
după' el în viaţă n’ai decât 2 
drumuri, cari nu se pot atinge

niefodată: 1) Drumul luptei şî 
al succesului. 2) Drumul v̂ieţii 
plăcute.

Iată acuma cele 10 porunci:
1. Munceşte sârguincios.
2. Studiază sârguincios.
3. Cugetă independent.
4. Iubeşte-ţi munca.
5. Fii precis în munca ta.
6. Totdeauna conştiu de sco

pul tău. '
7. Fă-ţi educaţia personalităţii 

tale, ceea-ce e la om, ce e"par- 
fumul la floare.

8. Fii ajutător şi lasă şi pe 
alţii să beneficieze de succe
sele tale.

9. Gândeşte-te social, iubin- 
du-ţi şi apreciând aproapele tău.

10. In tot ce faci, fă tot posi
bilul da a lucra câi mai desă
vârşit. Dacă faci mai puţin de 
atât n’ai făcut nimica.

Ne recunoaştem acuma, de 
ce n’am ajuns şi noi regi a nici 
unui fel de activităţi ?

Braşov, 4 Iunie.

Forţele organizaţiei soco- 
liste cehoslovace.

Organizaţia socolistă cehoslo
vacă numără în prezent 546.770 
membrii. Din acest număr 
245.240 sunt bărbaţi, 94.970 fe
mei, 35.240 tineri, 32,285 tinere, 
64.595 elevi socolişti şi 74.440 
eleve socoliste. Numărul mem
brilor acestei organizaţii este în 
continuă creştere.

Cetiţi şi răspândiţi
.G a ze ta  Transilvaniei'’
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Di * â iz iro  IST□ S I :
clădirea unei vile sau sanator, 
prelungirea Străzii Ţmtaşilor în 
apropierea vilei Şiirbey. Prive
lişte admirabilă, pădure de 
brazi. Adresa »Gazeta Transil 
yaniei". 301 20—0

fio vAnTSPffe casa din Str. 
U C  l ă u L a n S  Valea Coas
tei No. 2, con stătătoare din 2 
odăi, bucătărie, 2 pivniţe, curte 
şi magazie pentru lemne* Infor 
mafiuni la adresă* 4 —4

De vânzare cu burduful
i  2obăr) de piele, cu roti de fier şi 
cauciuc,*, gabriolete cu roti de 
fer, o gabriolefă uzată dar în 
«tare bună 8000 Lei si un ca1 
mîon cu arcuri noui. MARTON 
SZABO, fabricant de trăsuri. 
Braşov, Str. Lungă 74. 458 3 3

Ue închiriat raşului Str*
Petrăriei din dos »Vila Victo“ 
ria** 3 apartamente, fiecare a 3 
camere, bucătărie» cameră bee, 
pivniţă, magazie de lemne, pod, 
luminat electric şi cu soba te* 
racotă.

De asemenea e de închiriat 
şi o cameră mobilată. A se a* 
dresa proprietarului la »Vila 
Victoria*. 464 2 —3

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

diriginte şi prim violinist ai or
chestrei Teatrului şi Cinemato
grafului „Astra" din Braşov se 
publică concurs.

Angajamentul se face deo
camdată pe timp de un an.

Postul se va ocupa la 15 
Iulie a. c.

Reflectanţii sunt rugaţi a*şi 
înainta ofertele în scris cel mai 
târziu până la 15 Iunie a. c., 
arătând condiţiunile de anga
jament.

Consiliul d e  administraţie a l 
teatrului şi cinematografului 

472 1 —1 »Astra* Braşov•

S P IT A L U L  M ILIT A R
din Braşov aduce la cunoştinţa 
onor publicului că, fmd dotat 
cu laborator» noi de R adiolo
gie (Raze X ) şi Bactériologie» 
poate executa ori ce fel de e- 
xamene radioiogice şi analize 
bacteriolcgice în schimbul unor 
preturi mici " 3—3

Primăria Municipiului Braşov.

Mo. 9540/1928.

Publications
Se aduce la cunoştinţă gene- 

vală, că pe baza § 19 ai Re 
i^ulamentului Edil : Autorizaţia 
vie construcţie, planul Edil a* 
probat şi numele antreprenoru 
lui trebue să fie expuse pe Io* 
cui de construcţie, spre a pu
tea fi văzute de organele în- 
sărcinate cu supravegherea* 

Cine construeşte fără a avea 
autorizaţie de construcţie resp. 
fără o conducere autorizată va 
fi amendat conform legii*

Braşov, la 18 Mai 1928.
ip. Primar: Secretar Général : 
indescifrabil* Socaciu .
447 3—3 ‘

No. 11587/1928.

CONCURS
pentru ocu p area postului de

m aestru  co n stru cto r orăş.
Conditiunile pentru a putea 

obţine acest post sunt prescrise 
în regulament p. aplicarea legii 
statutului funcţionarilor publici 
(ari. 7). Afară de acestea dela 
posfulanfi se cer studii corăs* 
punzătoare uneişcoaie technice 
medii. Retribuţiunile sunt sta
bilite prin buget;

Postulanfli vor adresa peiiţiu- 
nile scrise timbrate şi însoţite 
de documentele .necesare până 
la 2 Iulie a. c. inclusiv acestei 
primării.

Braşov, la 5 Iunie 1928.
p. primar: Secretar general:

Dr. Schnell. Indescifrabil•
484 1—1

No. 449/928

Pablicaţmne de [vânzare
Comuna Politică şi Biserica 

Evangelică din Râşnov Judeţul 
Braşov vinde prin licitafie pu
blică cu oferte închise în ziua 
de 16 Iunie 1928 ora 10 a. m, 
la Primăria comunală în con
formitate cu art. 72—83 al Legii 
Contabilităţii publice, moara de 
jos (cea arsă) de sub Nr. 797 
cu foaie edificiile aflătoare pe 
acel teren, care are o supra
faţă de 315 stj. c. înscrisă în 
cartea funduara a Comunei 
Râşnov Nr. 2916 sub Nr. top. 145.

Preţul de estimafie este de 
Lei 1.500.000 (un milion cinci* 
sute mii).

Garanţia este de 1070 din 
preful de estimare, care se va 
depune în bani gata sau hârtii 
de valoare recunoscute de Stat.

Conditiunile mai detailate se 
pot vedea în orele de serviciu 
la Primăria comunală şi la Pa
rohia Bisericii evangelice din 
Râşnov.

Râşnov, la 6 Aprilie 1928.
Indescifrabil, G. Ilie, 

notar. primar.
473 1 - 1

Eforia Şcoalelor centrale ortodoxe'române, Breşsv.

No. 81/1928.

PgbiieaţîMae
Eforia şcoalelor centrale ort» rom.» din Braşov închiriază pe 

cele  de licitatiune publică cu oferte închise Următoarele lOCfilOfă
din C4SÂ EFORIEI, situată In Parcul Liceului Andrei Şagsna §■ anu
me*. faţada s>ue parc: 2 locuinţe ia parter 3 camere şi dependinţe

1 » » etaj 1 3 »  »
1 » » » ii 3 »
1 » » »1113 „

Faţada spre şcoala ev. lut. de fe te :
1 locuinţă la parter 4 camere şi dependinţe 
1 » » etaj 1 4 »  „
1 » » „ II 4 » »

Ofertele se vor înainta biroului Eforiei şcolare (Liceul A. 
Şaguna) împreună cu garanţia de 10% dela suma oferiiă, în bani 
sau hârtii de valoare, până cei mai târziu în 15 Iunie a. c., ora 
5  p. m.

Cond fiunile de contract se pot vedea în biroul Eforiei şco*
lare.

închirierea se face pe timp de trei ani» începând din 1 Oc- 
iomvrie a. c.

Eforia şcolară îşi rezervă dreptul să aprobe ori care dintre 
ofertele intrate, fă ă considerare la suma oferită, eventual să nu 
aprobe nici una dintre ele şi să publice licitatiune nouă.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare* tinută la 30 Maiu 1928* 
Preşedinte : Secretar:

Dr* loslf Blfifla. Homnlns Douariu.
462  2 - 3

Convocare
Societatea »Principele Mircea* 

filiala Braşov, aduce la cunoş
tinţă că Sâmbătă 9 Iunie cor. 
orele 4 p. m. îşi va ţine Adu* 
narea generală în Sala Sfatului 
orăşenesc.

La ordinea zilei:
1. Cuvântarea de deschidere 

a d*nei preşedinte.
2. Darea de seamă a activi* 

taţii comiteiului pe anul 1927.
3. Raportul de Casă pe anul 

de gestiune 1927.
4. Raportul cenzorilor.
5. Raportul medicului Socie* 

tăţii.
6. Espirarea mandatului comi

tetului.
7. Realegerea unui nou co

mitet.
Sunt rugaţi cu căldură să par

ticipe la această adunare gene
rală toate autorităţile civile şi 
militare, tofi membrii ei precum 
şi toţi prietenii şi binevoitorii 
Societăţii.

Preşedintă,
471 1*1 Lucia Dr. Stirgse.

România, Corpul portăreilor Tribu
nalului Braşov

No. 2919/1928.

Pubiicaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin o* 

ceasta publici că în baza de* 
eiziunil No. C. 6745—1927 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Iacob Ta- 
naşe repr. prin edv. dr. A . Su- 
elu pentru încasarea creanţei 
de 3998 Lei şt aeu. se fixează 
termen de Heita|ie pe ziua de 
16 Iunie 1928 orele 4 p. m., la 
faţa locului tn Braşov Str. Coas
te! No. 12 unde se vor vinde 
prin licitftţfune publici judiciară 
mobile da prăvălie şi rufărie 
în valoare de 6900 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare,

Braşov, la 22 Mdu 1928.
D. A . Popescu. 

482 1 —1 Portărei.

Piblicaţiuie
Consiliul parohial ori. rom.» 

din comuna Vlădeni (jud. Bra
şov) dă în întreprindere spoi
rea bisericei în interior şs ex
tern precum şi acoperirea unui 
turn mic lateral.

Doritorii de a executa aceste 
lucrări îşi pot lua informaţiuni 
dela Of paroh al.

Terminul pentru oferte expiră 
la 17 Iunie în care zi consiliul 
parohial va decide cui se vor 
da lucrările, apoi se va face 
contract, care se va înainta spre 
aprobare, după care se vor în* 
cepe lucrările.

Viadeni la 3 Iunie 1928.
480 1— 1 Consiliul parohial.

Români, abonaţi cel mai 
vechiu z  ar românesc po- 
litic „Gazeta Transilva
niei-, care împlineşte 90 
ani de existenţă.

f
In veci nemângăiaţii: Reveica Neguf mamă, Elisabeta 

sofie, Radu, Viorica, Ionel copii, Văd. Maria Buligă, 
Ioan NeguJ director de bancă, Eufrosina Dr. lenei, Oc- 
tavian Negul casşier, Victoria Dr. Crăciun fraţi şi surori, 
Dr. Ilariu lenei advocat, Dr. Dumitru Crăciun notar pu
blic, Ecaterina Neguf n. Pastia, Stefania Neguţ n. Gal* 
bum cumnaţi şi cumnate, Mimi şi Dr. Cornel Voicuju* 
decător, Valeria şi inginer Blănaru nepoţi, Vasile Neguţ 
profesor, Ionică Neguţ director, Petre Neguţ şef, Necu* 
lae Neguţ egronom, Sofia şi Mihai Negrescu dlr, de 
cab, c f. r. Col. Dimitrie Neguţ, inginer Ştefan Neguţ, 
comersant Ticu Neguţ, Dr. Romulus Neguţ advocat, P. 
Bertescu şi T. Spuderca veri şi verişoare, Floarea Şo- 
neriu soacră şi Maria Şoneriu cumnată, au durerea a 
face cunoscut încetarea din viaţă a iubitului lor,

E U G E N  N E G U Ţ
funcţionar la Prefectura jud. Braşov

încetat din viaţă după o scurtă dar grea suferinţă, îm
părtăşit fiind cu sf. Taine în ziua de 6 Iunie 1928 în 
etate de 39 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct se vor 
ridica din Strada Ecaterinei No. 44 şi se vor depune 
spre odihna de veci în cimitirul Bisericei Sf. Neculae din 
Scheiu Sâmbătă în 9 Iunie ora 3 d. p.

Fie-i ţărâna u şo ară  ş i m em oria binecuvântată.

f
Adânc întristata şi în veci 

nemângăiata soţie* Maria Gh. 
Petşinaru, Elisaveta fiică, îndu 
reraţti fraţi Ioan şi Silvestru, 
precum şi cumnaţii* cumnatele, 
unch;5, nepoţii, verii şi verişoa- 
rele, finii şi finele, au durerea 
a face cunoscut încetarea din 
»dată după scurte şi grele su
ferinţe a mult iubitului lor

epitrop
în etate de 46 ani.

Ceremonia înmormântărei va 
avea loc Joi, 7 Iunie a. c., ora 
3 d. a. Cortegiul va porni din 
Str. Lungă 170.

Fie i făiâna uşoară.
483 1— 1

In veci neconsolaţii: Anaso* 
ţie, Constantin şi Alexandrina 
fiu şi noră, Maria şi Grigore 
Cazan, Marioara, Alexandrina 
nepot şi nepoate; precum şl 
alte rude îndepărtate, aduc 
la cunoştinţă pierderea prea iu« 
b tului lor

Nicolae Mohan
pensionar, fost controlor la ma

gistratura oraşului Mediaş
încetat din viată în ziua de 2 
iunie a. c., în etate de 83 ani 
ai vietei.

2 Iunie 1928.

i!
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ij| S t r a d a ,  ^ P o r ţ i i  D fcTo. 1 1 .  ^

ş5 L ibrărie, Papetărie, D epozit de Hârtie. — A rticole * 
de P ictură. — A rticole F otografice. — G ram afoane 

„His M aster's V o ice“ ş i »C olum bia*.

Sucursala Braşov.
S t r a d a ,  ^ P o r ţ i i  2 > T o .  1 1 .

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
A G E N Ţ I A  B R A Ş O V

S tra d a  P o r ţe i  No. I t .

In localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA»
V â n z a re a  b ile te lo r  C. F .  R . ş i I n te rn a ţio n a le  

€1. I .  I I .  I I I .
IV ago  na L H s, v o y ag es â  fforfait, voy ag e  In  g r a p e .  

B ile te  de N a v ig aţie  A e r ia n a  ş l S. HI. R .
V iza de P a ş a p o a r te . In fo rm a ţiu n i ş i P ro a p e e te  

11—15 g r a tu it .

Din lipsă de loc de depozitare în urma transform ării localului acordăm în mod escepfional
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Magazinul de covoare
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în faţa Tribunaluiui din Braşov
Sâmbăta, în 26 Mai a. c. a 

avut loc la tribunalul din Bra
şov — scrie „Patria* — o şe
dinţă în care s’a pălmuit din 
nou în fa|a lumii mari: cinstea 
şi credinţa celor cari mai nă- 
dăjduiau ceva în justiţia noastră.

Pentru furtul de urne, pentru 
abuzurile şi ilegalităţile comise 
la alegerile generale din Iulie 
anul trecut, organizaţia judeţana 
a Partidului Naţional-Ţărănesc 
din judeţul Mureş, a făcut şi 
înaintat în termen legal denunţ 
împotriva prim-preşedinielui tri
bunalului din Tg,-Mureş: Ioseph 
Munteanu.

După o tărăgănare de aproape 
un an s’a delegat de către mi
nister desbaterea acestui de
nunţ lo tribunalul din Braşov — 
fiind refuzat tribunalul de aci 
ca interesat.

Deodată cu acest denunţ s’au 
făcut denunţuri şi contra jude
cătorilor necinstiţi, preşedinţi de 
secţii de votare: şase la număr.

Unul din aceste denunţuri, 
cel făcut contra lui I. Dolejan, 
înaintat între timp la treapta de 
notar public la Reghin, deşi e 
de abia de câţiva ani licentict 
în drept, drept recunoştinţă a 
purtării sale, — cum şi împo
triva locotenentului de jandarmi 
de atunci St. Rusu, unealta cea 
mai stupidă şi fără scrupul a 
prefectului Barcănescu — au 
fost conexate cu cel contra 
d-Iui I. Munteanu.

S ’au prezentat „din timp* la 
Braşov şi au aranjat totul, aşa, 
că In ziua de ieri singur căpi
tanul de jandarmi St. Rusu (grad 
primit pentru atitudinea cura- 
jioasă în fata urnelor, pe când 
tresa de maior ?) mai avea mici 
îndoeli de a putea fi judecat.

Dintre alegătorii cari au Iscă
lit denunţul s’au prezentat în j 
persoană d-nii dr. I. Vescan, 
preşedintela org. judeţene şi 
dr. A. Popescu, deputat, iar cei
lalţi au fost reprezentaţi prin 
d*nii advocaţi dr. Voicu Nitescu, 
deputat şi dr. Aron Suciu vice- 
preş  ̂ org. Braşov.

In faţa tribunalului constituit, 
unde ministerul justiţiei a fost 
reprezentat prin primprocurorul 
I. Popovici — vechiu cunoscut 
al precupetelor, comercianţilor şi 
întreprinderilor din Tg.-Mureş, — 
primpreşedintele de Trib. din Tg.- 
Mureş, acuzatul, d. Ioseph Mun
teanu primeşte cuvântul. D-sa 
ridică două incidente şi anume, 
1) Că denunţul iscălit şi înain
tat la timp în prevederile legii 
suferă de un mare defect de 
formă, care-1 loveşte cu nulitatea 
şi anume că iscălitorii denunţu
lui n’au dovedit cu biletele lor 
de alegători că de fapt sunt a- 
legători, 2) că tribunalul — deşi 
denunţul înaintat în timp legal
—  nu s’a sesizat şi n’a urmărit 
denunţul timp de patru luni, fapt 
prin care s’a prescris.

Primprocurorul Popovici, ve
chiu camarad al d-Iui Munteanu, 
când profesa la acest tribunal
—  şi-a însuşit incidentele în nu
mele ministerului public.

D. dr. Vescan şi avocaţii nu
miţi au răsturnat banalitatea in
cidentelor, demostrând că însuşi 
d. Munteanu, ca primpreşedinte 
le-a eliberat cartea de candidaţi 
ş i de bărbaţi de încredere la a- 
legeri acelor cari au iscălit de
nunţul şi ca atare era convins 
de dreptul de alegător al ace
lora, arată că listele de alegători, 
a căror ataşare la dosar s’a ce
rut, sunt la d l Munteanu, de 
altfel: legea electorală nu pre
vede această formalitate pentru 
cei Ce fac denunţul, şi în urma
re cere respingerea incidentului. 
La al doilea incident s’a obiec
tat, că d-sa în calitate de Prim
preşedinte al Tribunalului avea 
datorinţa să se îngrijească, ^ca 
procesul să fie judecat în ter
men şi dacă n’a satisfăcut aces

tei îndatoriri, reiese şi în acest 
caz vinovăţia d-sale.

Tribunalul s’a retras pentru 
deliberare. Retragere de formă 
numai, căci după câteva minute 
a anunţat: sistarea urmăririi îm
potriva acuzaţilor, nefiind dove
dită calitatea de alegători a de- 
nunţanfilor.

Al doilea denunţ, nici nu s’a 
mai desbătut, ci a fost respins 
pe acelaş motiv.

Deşi aşteptam cu multă nă
dejde cuvântul curajos al ma
gistraţilor din Braşov, prin care 
să fie apărat prestigiul justiţiei, 
de care avem atâta nevoie şi 
de care suntem atât de geloşi 
toti cari ne iubim neamul şi vii
torul ţării: ne-am înşelat de as- 
tădată. \

împotriva sentinţei s’a înaintat ţ 
apel şi avem nădejde că la f 
proxima desbatere — fiind pe 
atunci curăţit de mult din frun
tea ministerului justiţiei chioşca- 
rul de astăzi şi, — având toată 
libertatea conştiinţei şi datoriei 
sale, Curtea de Apel îşi va spu
ne verdictul şi va stigmatiza pe 
rătăciţi, cari au compromis şi 
justiţia în faţa ţării şi a străi
nătăţii.

Coresp.

Adunarea par lamentări lor 
Naţ ona Ţărănişti, care ur
mează să-şi ţie şedinţele 
concomitent cu cele ale 
parlamentului liberal, con
vocat în sesiune extraordi
nară, va avea loc îu sala 
„Sindicatului Ziariştilor“ din 
Bul. Carol.

0 desminţtre
Părintele protopop dr. I. B laga 

a înaintat preşedintelui Sf. Sinod, 
I. P. S. Sale Părintelui Mitro
polit Pimen al Moldovei, o în
tâmpinare pe care o reprodu
cem aci, ca o dovadă, cu câtă 
răutate se pun la cale acţiunile 
din Ministeriile noastre şi cu 
câtă uşurinţă se lucrează chiar 
şi în Sfântul Sinod.

No. 346/1928.

înalt Prea Sfinţite,
In ziarul „Curentul* No. 140 

din 5 Iunie a. c., în articolul 
informativ cu titlul: „In jurul ho
tărârilor Sfântului Sinod* se 
arată, că între măsurile luate de 
Sf. Sinod împotriva preoţilor 
ortodoxi cu privire la jurămân
tul depus in adunarea dela 
Alba-Iulîa, prima ar fi: „Desa- 
probarea celor trei clerici orto
doxi: protopopii Iosif Blaga, 
Alexandru Baba şi parohul Ioan 
Ludu, cari au luat jurământul 
adunării* etc.

Dacă într’adevăr s-a luat a- 
ceastă hotărâre, încât mă pri
veşte pe mine, ea se înteme
iază pe informaţii false date de 
cine-va cu voită rea credinţă şi 
nu pe adevăr. E lucru foarte du
reros, dacă, accentuiez, s-a luat 
acea hotărâre, că chiar Sfântului 
Sinod i se prezintă arătări ne
bazate inducându-L în eroare la 
luarea hotărârilor Lui. Această 
faptă constituie „cel mai mare 
şi neiertat păcat, fiind împo
triva Duhului Sfânt*. (Ev. Ioan).

Declar, că n-am luat nimăruia 
jurământul la Alba Iulia, nici 
n-am fost de faţă la îndeplini
rea lui.

Da, am văzut îndeplinirea ju
rământului, la o tribună, din res
taurantul cafenea Dacia, unde 
luam masa.

Acesta este adevăratul adevăr!
înalt Prea Sfinţite. Îndemnat

In juru l d eclaraţiilor unui 
m inistru.

Multa lume în Ardeal n’a în
ţeles cum, d-1 ministru C. Dimi- 
triu zis şi Dovlecel, a putut s§ 
facă în Franţa asemenea decla
raţii reprezentanţilor presei pa- 
risiene, asupra întrunirei dela 
Alba-Iulia, — declaraţii cari sunt 
într’o flagrantă contradicţie cu 
ce e susţinute de presa liberală 
în tară.

Cu drept cuvânt fraţii arde
leni se întreabă: d-1 Dimitriu su
feră şi d sa de acelaş cinic bi
zantinism ca colegul său dela 
interne, sau a spus adevărul ? 
Şi una şi alta.

Că d l Dimitriu este îmbibat 
de bizantinism nu mai încape 
nici o îndoială. Dovadă : legea 
administrativă care este o ope
ră eşită din căpuşorul d-sale — 
un veritabil dovlecel oriental.

Că a spus un adevăr e un 
fenomen care se petrece ade
sea la Paris cu ciocoii noştri. 
In adevăr în cronicele noastre 
de prin vechiul regat se găseşte 
adesea-ori descris acest miracu
los fenomen: Ciocoii noştri, mai 
tineri, ori de câte ori plecau la 
Paris, ajunşi acolo schimbau de 
sex. Mai pe româneşte —■ aşa 
spun cronicele : plecau boi şi 
se înapoiau vaci.

D-1 Dimiiriu-Doylecel, om în 
vârstă, nu i-sa mai putut schimba 
sexul, totuşi misteriosul fenomen 
a avut şi asupra d-sale un efect: 
din dovlecel l-a transformat în 
dovleac. Şi ca ori ce dovleac 
care se respectă şi a ajuns şi 
la maturitate: i a scăpat adevă
rul din gură.

Asta*i fraţilor întreaga enigmăl
P* Bis*

de sentimentul adevărului mi-am 
ţinut de datorie sa Vă adresez 
această întâmpinare, în calitate 
de Preşedinte al Sfântului Sinod, 
şi să Vă rog respectuos să bine
voiţi a găsi modul pentru reha- 
bilitarea adevărului, a celei mai 
sublime puteri propoveduite de 
Biserica iui Isus Hristos.

•
Părintele dr. Petru Debu lu

ând cunoştinfă de informaţia 
eronată publicată in „Curentul* 
a adresat Luni d. a. acestui ziar 
următoarea telegramă:

4/VI 1928 ora 2 p. m.
Ziarul nCurentul*

Bucureşti.
Intre preoţii, cari au jurat 

Adunarea naţională Alba-Iulia, 
trecut greşit parohul Ioan Ludu 
în locul subsemnatului, 
preot dr. Petru  Debu-Braşov.

M uncitoreşti.

Procesul Sindicatelor unitare
Se ştie că ministrul Trancu- 

Iaşi ceruse disolvarea sindica
telor unitare din Bucureşti (14 
la număr) pe motiv că într’un 
manifest au spus că legea sin
dicatelor făcută de d-sa atârnă 
de picioarele muncitorilor ca o 
greutate de plumb.

De*atunci au trecut 9 luni de 
zile, judecarea procesului fiind 
amânată în trei rânduri.

Eri în 6 Iunie procesul a venit 
din nou în faţa tribunalului Ilfov 
sec(ia I. Cu ocazia aceasta sin
dicatele unitare din Braşov au 
trimis următoarea telegramă de 
protest tribunalului Ilfov :

„Sindicatele sunt singura armă 
de apărare şi de luptă în mâna 
clasei muncitoare în contra 
espioatării nemiloase.

Protestăm contra disolvării 
sindicatelor, cerem stingerea 
proceselor şi redeschiderea că
minelor din întreaga ţară*.

W 0Q R A F IA  A. g&Uâ£$&ANUi fcâAMteCfc 4  C%,MP. BRAŞOV

După jurăm ântul dela  
A lba Iulia.

Ui» o o n s i l f u  d e  m in iş t r i
a avut loc eri la Bucureşti.

D l Vintila Brătianu a explicat 
în linii largi cauzele cari au 
lungit atât de mult tratativele 
împrumutului stabilizării, sta
diul actual al chestiuni şi nă
dejdile ce prezintă aceste dis- 
cuţiuni pentru reuşita împrumu
tului,

S ’au dat apoi cetire unor co
municări dela d-nii N. Titulescu 
şi Const. Antóniádé în chestia 
optanţilor ce urmează să se 
discute zilele acestea la Consi
liul Societăţii Naţiunilor. D-1 Ti
tulescu a comunicat că va fi în 
ţară în ziua de 11 Iunie.

In ce priveşte con v o carea  
Parlam entului, ea e în funcţie 
de unele veşti ce trebue să so
sească din Anglia cu privire la 
tratativele împrumutului.

In orice caz deschiderea se- 
siunei extraordinare se va face 
la sfârşitul lunei Iunie, sau în 
primele zile ale lui Iulie şi nu 
se vor vota decât legile în le
gătură cu convenţiile stabilizării.

Averescaniada 
dela Timişoara

V
Luni, a doua zi de Rusalii, a 

avut Ioc la Timişoara groaznica 
adunare poporală fără popor, a 
partidului poporului.

După cum era de prevăzut, 
averescanii au avut în această 
zi prilej să se convingă de po
pularitatea simpaticului ior partid.

Oratorii, între cari tătucu A- 
verescu, Ooldiş, Goga şi Im- 
broane, au fost mereu întrerupţi 
de publicul prezent şi apostro
faţi cu fraze cari nu prea con
veneau vorbitorilor.

Pentru deplina reuşită a gran
dioasei întruniri, poliţia a scos 
din sală publicul neaverescan, 
înconjurând localul întrunirii cu 
jandarmi. Cu toate aceste mă
suri de precautiue, oratorii n’au 
putut să-şi ţină vorbirile decât 
întrerupte de şuerături şi apos
trofări.

Sfârşitul adunării averescane, 
a fost că lumea din faţa loca
lului — vre-o 3000 — înconju
rată de jandarmi, a făcut o gran
dioasă manifestaţie naţional-tă- 
rănistă, îndreptându-se spre clu
bul P. N.-Ţ., unde s-au ţinut vor
biri şi s-a repetat jurământul 
dela Alba-Iulia.

Fruntaşii averescani au ple
cat ploa|i şi amărâţi dela Timi
şoara. •

Corespondenţii de ziare, cari 
au participat la adunare, dau un 
amănunt, care merita să fie re
marcat: .

Pentru a aduna popor, agenţi 
ai partidului poporului au lan
sat ştirea că la întrunire va par
ticipa şi d-1 Iuliu Maniu, deoa
rece între d-sa $i generalul 
Averescu s*a stabilit o înţele
gere pentru campania de răs
turnare a guvernului.

In felul acesta au căutat a- 
verescanii să-şi aducă lume la 
adunare. Dovadă, că-şi cunoş
teau „popularitatea* de care 
se bucură partidul poporului.

C om erţul extern al G erm a
niei este pasiv.

Pasivul balanţei comerciale 
germane, care dela Ianuarie se 
micşorează mereu, a crescut din 
nou în Aprilie. In Ianuarie pa
sivul balanţei comerciale ger
mane a fost de 507 mii. mărci, 
în Februarie 306 mii., în Martie 
208 mii. şi în Aprilie 251 mii. 
mărci. Este interesant că acest 
pasiv se datoreşte unei descreş
teri violente a exportului. In 
Aprilie Germania a exportat 
mărfuri reprezentând o valoare 
de 924 mii. mărci faţă de 1021 
mii. în Martie. Importul mărfuri
lor prezintă deasemenea o oare
care scădere, care însă n-a pu
tut echivala descreşterea expor
tului. Importul a fost în Aprilie 
de 1175 mii. mărci, ia r . în Mar
tie de 1129.

Informaţii
D-1 general B erih elo t a fost 

în vizită ia Turda, Săl'ciua 
(munţii Apuseni), Lupşa şi Câm
peni unde populaţia i-a făcut o  
primire grandioasă. Distinsul 
oaspe a vizitat mormântul Iul 
Mihai Viteazul dela Turda şi 
casa lui Avram Iancu din co
muna Vidra. A vizitat apoi A- 
brudul, iar în urmă s’a îndreptat 
spre Haţeg la moşia sa.

•

| f  ilariu  Tulbur eanu. | Alai- 
tăeri a încetat din viaţă bătrâ
nul dascăl Ilariu Tulbureanu, pre
şedinte al cercului cultural al 
învăţătorilor şi director ai şcoa- 
lei de stat din Aita-mare. După. 
42 de ani de muncă în învăţă
mânt, moare în al 62-lea an al 
vieţii sale. S-a stins un harnic 
şi un bun Român.

Odihnească în pace.

Maial. Societăţile unite dii& 
Scheii Braşovului, aranjează Du
minecă în 10 Iunie c. un mare 
maial pe platoul Honterus. Ple
carea va fi Ia ora 8 dimineaţa 
din faţa liceului „A. Şaguna*. 
— Comitetul aranjator.

•
S o artea  dirijabilului „Ita

lia*. Se anunţă din Moscova» 
că staţiunea radio-telegrafică a 
statului la Obdorsk, în nordul 
Siberiei, confirmă recepţionarea 
unui mesagiu din partea gene
ralului Nobile, anunţând că „Ita
lia* a fost nevoită să ateriseze 
pe insula Franz Josef. Staţiunile 
de radio încearcă acum sa con
firme svonurile, intrând în co
municaţie cu aeronava italiană» 
încercările de până acum n-aut 
dat însă rezultate.

•

începând dela 3 Iunie 1928 
la  9 Iunie 1928 inclusiv Ba
talionul 3 vânători execută în 
Poiană-Şuler trageri cu cartuşe 
de război. In aceste zile nu 
este permisă trecerea prin locul 
acela.

•

MEDICALE. Dr. V. Doga- 
riu, specialist chirurgie şi geni- 
to-urinare, fost 2 ani medic al 
Clinicei chirurgicale din Cluj» 
actual medic de spital deschide 
pe Cetăţue în ziua de 1 Iulie- 
Sanatoriu de ch rurgie (opera-?- 
ţii). Comunicaţie prin Strada 
Pietrăriei sau Furcilor. 1—1&

Camară m oW ată
de închiriat, caută domn se
rios. Informaţii la ziar. 1-0  

•
Medicale. Dr. Caroi Piidner de 

Ste.nburg specialist în boate de 
ochi, urechi» nas şi gât întor- 
cându se din străinătate 
luat din nou serviciul în pri
mire şi în Sanatorul în Strada 
Castelului 84. 453 1—3

Reducere de cdldtorle şi viză
de paşaport Leg rimaţii pentru 
tâ;g irj. Aronsohn, Biroul de
VOioj.

Substanţele nutritive  
cele  mai de seam ă i Lapte 
şi zahăr conţin caramelele cu 
lapte „Stoliwerck*. 425 1—1 

•
HORA JUNILOR. A apărut me> 

iodtoesa »Hora Junilor din Bra
şov* aranjată pentru piano de 
dl prof. de muzică şi diligent 
de orhestră ţ t  C TolCU, care 
n*ar trebui să lipsească din casa 
nici unui braşovean. Este stră
vechea noastră horă» la a c ă 
rei accente răpitoare neam  în
cins de nenumărate ori în hora 
Junilor. Preţul lei 30. Se gă
seşte de vânzare Ia librăriile : 
Ciurcut Cooperative» Cartea Ro
mânească şi la firma Ciofiec.

Abonamente la ziar 
se pot face pe timp mai 
Îndelungat san lunar.

Redactor responsabil VICTOR ;BRANi$CE»


